
2014年中央层面防灾减灾日主要活动

分 工 方 案


  今年5月12日是我国第六个防灾减灾日，主题是“城镇化与减灾”。5月10日至16日为防灾减灾宣传周。围绕防灾减灾日主题，各地区、各有关部门将开展一系列活动，其中中央层面主要活动安排及分工方案如下：

    一、开展防灾减灾知识宣传普及系列活动

    宣传周期间，根据部门职责和行业特点，组织开展“防灾减灾日”主题活动，做好水旱灾害、气象灾害、地震灾害、地质灾害、森林草原火灾等各类自然灾害知识和防范应对措施的宣传普及（民政部、国土资源部、水利部、农业部、卫生计生委、林业局、地震局、气象局、海洋局、国管局、中直管理局、中国科协等有关部门和单位按职责分工落实）。

    向各地免费赠送《城市社区防灾减灾手册》、《农村社区防灾减灾手册》、《家庭防灾减灾手册》、《中学防灾减灾手册》和《小学防灾减灾手册》等防灾减灾科普读物100余万册；开通新版“国家减灾网”官方网站，组织开展防灾减灾知识网络问答互动活动；出版《中国减灾》防灾减灾专刊，制作防灾减灾日主题宣传挂图提供各地宣传。（国家减灾委办公室负责）。组织宣讲团到各地区开展防灾减灾知识宣讲活动（国家减灾委专家委负责）。

    向社会公众开放国家防震减灾科普教育基地、国家级气象科普教育基地等设施和场所，在有关科技馆、科普馆、博物馆、应急避难场所等开辟防灾减灾专区，开展防灾减灾基本技能公众体验活动（公安部、地震局、气象局、中国科协、红十字总会等负责）。协调移动通信运营商向公众发送防灾减灾日主题公益短信（工业和信息化部负责）。请中央人民广播电台、中央电视台等媒体制作防灾减灾公益广告，并滚动播出（新闻出版广电总局负责）。开展地震防灾宣传系列公益活动，播放防震减灾主题电影（地震局负责）。在全国范围内组织开展自救互救知识竞赛（红十字总会负责）。针对地震等自然灾害可能引发次生核事故问题，适当组织开展核应急宣传活动（国家核事故应急办公室负责）。

    二、开展灾害风险隐患排查治理活动

    组织城乡社区开展灾害风险评估，针对暴雨、洪涝、台风、地震、滑坡、泥石流等易发灾害可能带来的威胁，重点做好城市地铁、机场、火车站、地下管网、燃气管道、隧道桥梁、学校、医院、大型商场、集市等重点部位隐患排查工作，对存在的问题及时整治（国家减灾委各成员单位按职责分头落实）。中央和国家机关可结合实际，组织开展灾害风险隐患排查和治理工作，向机关干部职工普及逃生避险基本技能（国管局、中直管理局负责）。

    三、举办综合防灾减灾高层论坛和国际研讨会

    5月8日，以国家减灾委专家委名义在北京举办“第五届国家综合防灾减灾与可持续发展论坛”，拟邀请国家减灾委有关成员单位和地方政府灾害管理人员，以及国家减灾委专家委、中国科学院、中国工程院、有关高等院校的知名专家学者等参加（国家减灾委专家委负责）；同日，会同联合国国际减灾战略（UNISDR）在北京举办“综合减灾与风险防范国际研讨会”，拟邀请有关国家灾害管理领域的政府官员和专家学者与会（国家减灾委办公室、民政部、教育部负责）。

四、做好防灾减灾日系列活动的宣传报道

    组织新华社、人民日报、光明日报、经济日报、中央人民广播电台、中央电视台等中央媒体及地方主要媒体，充分利用广播、电影、电视、报刊、网络以及微博、微信等多种形式和手段，对防灾减灾日活动以及各地区、各部门防灾减灾经验做法等进行集中报道，营造防灾减灾舆论氛围（中央宣传部、新闻出版广电总局、国家减灾委办公室等负责）。

    以上各项活动，请有关部门和单位按照职责分工，抓紧细化完善方案，加强协调配合，逐项抓好落实。国务院应急办、国家减灾委办公室做好相关联络沟通和综合协调工作。中央宣传部加强对有关新闻媒体的组织协调，促进防灾减灾宣传周宣传报道工作有序开展。
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